

远光灯闪烁、变道不打转向灯、狂按喇叭、堵车时占道加塞……

别让“驾驶礼仪”成为熟悉的陌生词

聚焦 驾车陋习——“停不住”

□晚报记者 张洪涛 文/图

一些车辆经斑马线时,不提前减速,反而快速通过,导致斑马线上的行人不得不小心躲避飞驰而过的车辆。还有一些车辆不愿意耐心等待红灯,而是在信号灯前抢秒通过,给过往车辆和行人带来一定安全隐患。除了这两种开快车“停不住”的情况,还有一些车辆同样“停不住”,他们在行使过程中,不懂得避让120急救车、119消防车等特种车辆,长时间占用“生命通道”,虽方便了自己,却损害了他人利益。

A 你这样开车,你家人知道吗?

4月27日上午,记者来到市区颍河路与八一大道交叉口,这里过往行人和车辆较多,路上虽然划设了斑马线,但却没有设置红绿灯。上午8时许,正值上班高峰期,此处过往的行人逐渐多了起来,需要过马路的市民,纷纷选择了走斑马线。

记者注意到,大部分市民在斑马线上通过时小心翼翼,他们会先推着电动车或自行车在路边耐心等待,好不容易瞅准一个空当,一边快速地前进,一边向飞驰的车辆打着手势,示意车辆应该减速,先让行人通过。

有的机动车遇到较“强势”的行人时,就选择减速,让行人先过,而遇上过马路速度较慢的行人,就直接冲过去,使得行人

不得不避让。

无独有偶,在市区文昌大道与西华路交叉口,这里同样划设了斑马线而没有设置红绿灯。在该路口,一位老人骑着自行车过马路,老人先从车上下来,然后推着车走到斑马线上,眼睛不停地看着道路两旁的车辆,只要发现有车辆没有减速的意思,老人就停下来,站在原地不动,等车辆通过后再继续往前走。

当日,记者又连续走访了市区其他有斑马线而没有红绿灯的路口,都发现了斑马线上行人小心翼翼躲避过往车辆的现象,一些车辆途经斑马线,遇到过马路的行人非但不减速,反而加速抢先而过。



车辆抢秒通过信号灯

B 这些陋习,你怎么看?

针对这些“停不住”的现象,市民有着自己的看法。

按照相关规定,车辆经人行横道时,应当减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让行。市民王先生说起斑马线上不避让行人的现象,显得很无奈,他告诉记者:“大家都知道斑马线上应该是车辆避让行人,而实际情况却不容乐观,司机都知道应该‘车让人’,而在现实生活中却变成了‘人让车’。”

车辆在信号灯前抢秒通过,更是一种危险的驾驶习惯,说起抢秒通过的危害,市民张先生深有感触,有一次,他准备过马路时,忽

然看到一辆汽车飞驰而过,他只好赶紧躲避。“这不是开车的好习惯,信号灯前抢秒通过,往往给他人造成一定安全隐患,因此,这种开车习惯要不得。”采访中,不少市民这样表示。

对于开车过程中不避让特种车辆的现象,市民张先生说,像120急救车、119消防车等车辆,往往承担着紧急任务,急救车去接危重病人,消防车则赶赴火灾救援现场,他们的时间耽误不得。在行车过程中,不避让这些特种车辆,有可能阻挡的就是别人的“生命通道”。

“车德”修养,其实你可以这样做

针对这些“停不住”现象,记者联系了一位有着十多年驾龄的司机刘先生,他告诉记者,斑马线上不避让行人,信号灯前抢秒通过,不避让特种车辆这三类现象都属于不正确的驾驶行为,如果长期保持这样的不良驾驶行为,就会给自己的行车安全带来巨大的隐患。

“这三类习惯都容易出现事故,司机在行车时一定要避免出现这些情况。”刘先生说,“经过斑马线时,车辆一定要做到‘礼让先

行’,提前减速,等待行人通过后,车辆再通过路口。同时,车辆在通过红绿灯时,千万不可以抢秒通过,由于车速快,很容易出现事故,司机应该耐心等待,做到‘宁停三分,不抢一秒’。一定不要和特种车辆抢道,及时让出一条‘生命通道’。”

“要做到斑马线前减速停车,红绿灯前耐心等待,懂得避让特种车辆,司机开车时,千万不能着急,应心平气和,养成良好的习惯,才能让‘停不住’的车停下来。”刘先生说。

斑马线上“人躲车”

信号灯前抢秒通过

不避让特种车辆

斑马线上不避让行人,有些车辆还在信号灯前抢秒通过。对此,记者在市区部分设有红绿灯的路口进行观察,发现不少车辆不愿意耐心等待,而是选择加速“抢黄灯”通过。

27日,记者在市区八一大道与文昌大道交叉口,看到这里过往行人和车辆较多。红灯亮时,车辆耐心等待,当绿灯亮起,等待的车辆纷纷起步,可就是绿灯即将转换,读秒器开始读秒的一瞬间,还没有通过的车辆就开始加速,希望在红灯到来前快速通过。

就在绿灯转换,黄灯亮起时的一瞬间,有些没有通过的车辆

仍然在加速,迫不及待地在黄灯亮起的3秒内通过。这些“抢黄灯”的车辆,车速一般较快,一旦出现紧急情况,司机往往来不及处理,容易酿成交通事故。

在市区另外一个十字路口,同样发现了“抢黄灯”的现象。记者看到,在信号灯前,一辆黄色轿车停在了左边的车道上,准备向左转,而车的前方停了六七辆等待红灯的车辆。不一会儿,绿灯亮起,车辆鱼贯通过,可就在黄色轿车准备通过时,绿灯已经开始读秒,为了能够通过,该车加速在黄灯亮起的一瞬间,通过了路口。

车辆在信号灯前抢秒通过,还有部分司机在行车时不避让120急救车、119消防车等特种车辆。

当日,记者在市区一家医院前,见到了120急救车的司机李先生,他告诉记者,他经常去接危重病人,如果在车流量较大的地方,他经常遇到120急救车被

其他车辆“围堵”的情况。

“如果在行车过程中,碰到人流量、车流量较大的路段,我们一般会选择绕行,找最节省时间的路段。”李先生说,如果在行车过程中,遇到长时间占用车道,不避让急救车的情况,他会选择拉开警报,示意车辆给急救车让道。